

EL ECO LIBERAL

Bibliotecas Municipales
d'ELX

SEMANARIO POLÍTICO, LITERARIO Y DE INTERESES MATERIALES

SE PUBLICA UNA VEZ A LA SEMANA

AÑO I

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Elche, trimestre. 1'50 pesetas.
Fuera, id. 2'25
Pago adelantado.
No se devuelve ningún original.

DIRECTOR.

DON PEDRO LLORENTE

Elche 20 de Diciembre de 1891.

PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN

En la Redacción y Administración,
Puente Orices, 8.
Comunicados y anuncios, precios
convencionales.

NÚM. 37

Para dependientes

de una casa de comercio se necesitan jóvenes de buenos antecedentes, que sepan leer, escribir, y contabilidad.

Darán razón en la Redacción de EL ECO LIBERAL.

Advertencia

Atendiendo á lo que muchos de nuestros abonados nos suplican, en lo sucesivo saldrá EL ECO LIBERAL los Domingos.

OBRAS SON AMORES

Nada más lejos de nuestro ánimo que mortificar á ciertas personalidades que, solo por el imperio de la ley de las anomalías, ejercen, al parecer, cierta influencia en la vida política de nuestra provincia, pero nada más lógico ni racional que cuando esas personalidades son una y otra vez batidas y vencidas hasta en sus más justas y á la par, insignificantes aspiraciones, llegaríamos á dudar de su valimiento y juzgando desapasionadamente méritos y condiciones acabamos por reconocer que si ciertas reputaciones de hombres de valimiento se adquieren sencillamente con el acta de Diputado después de adquirida ésta y de conseguida la posesión, queda mucho por hacer, queda por demostrar la parte más importante, para que, aquel prestigio y renombre pueda tener como sólida base, actos y hechos que demuestren de una manera palmaria que se vale, que se tiene prestigio, que se tiene influencia y que allá en las superiores regiones del gobierno, y no en los reducidos límites de un gobierno de provincia, se atiendan las peticiones de los que la representan.

Todas las anteriores consideraciones nos las sugiere el hecho reciente de que en la Administración subalterna de nuestra ciudad, no haya conseguido el señor marqués del Bosch ni un solo nombramiento á favor de ninguno de sus recomendados: claro está que estos pequeños detalles, porque pequeños son en realidad, aunque agrandados por otros de igual ó parecida índole anteriores, vienen á demostrar de un modo evidente, indudable ó que el señor marqués se preocupa poco ó nada de atender á los que un día le dieron sus sufragios, confirmando el proverbio de que «con las glorias se olvidan las memorias» ó que en realidad nada hace ó porque no puede ó porque en las regiones á que antes nos referíamos, pesa menos su nombre, como político, y sus recomendaciones, que otras á favor de las cuales han recaído, hasta hoy, los favores y las distinciones de los encargados de repartirlas.

A nosotros, que después de todo no nos incumben ni las victorias ni las derrotas del diputado ministerial y que contemplamos, ¿por qué no decirlo? con cierta satisfacción esa guerra fratricida que se desenvuelve en el seno de la familia conservadora de la provincia y de esta ciudad en particular, sin que nos fijemos mas que en la de aquí, no deja de llamarnos vivamente la atención que, ayer en el Juzgado municipal y hoy al hacer los nombramientos de personal de esta sub-

terna, queda el señor marqués, aquel que recibió de una manera ostensible por medio de la prensa, de manos del entonces ministro de la Gobernación Sr. Silvela, el título de jefe indiscutible de la fracción conservadora en la circunscripción, preferido, olvidado, ó desatendido. Tales fracasos, lo repetimos, no pueden significar mas que lo que dejamos apuntado ó que al señor marqués le tienen sin cuidado los ruegos de sus amigos de Elche, ó que nada puede.

Y siguiendo en este orden de consideraciones, ¿no debía el señor marqués en todos, pero absolutamente en todos los asuntos que con Elche se relacionen poner especial cuidado y singular atención en que se resolvieran á gusto de sus, hasta hoy, desatendidos electores?

No basta, para atender con visible agradecimiento los favores recibidos, nombrar ó trabajar, ó designar para la Diputación provincial á quien se considera como representante de la política del señor marqués, esto no basta; precisa sostener el fuego sacro llevando consuelos al estómago, en forma de credenciales para aquellos muchos, muchísimos que ni pueden ser diputados, ni están en condiciones mas que de aspirar á esas, que pudiéramos llamar, migajas del presupuesto, y que sin embargo no consiguen porque en la familia conservadora disidente hay quien no duerme por aprovechar cuantas ocasiones se presentan de desbaratar los planes del representante del señor marqués, saliendo al encuentro de las influencias de que según sus partidarios goza.

De cualquier modo, y á juzgar por lo que se vé, puesto que de otro modo nosotros no podemos juzgar, dado que no estamos en inferioridades, lo cierto es que para convencer al público, para persuadir á la opinión, hay que demostrarlo en cuantas ocasiones se ofrezcan, de lo contrario la opinión creerá que nosotros que el del Bosch, Conde, Marqués, Grande de España, etc., etc., y además diputado, no ha conseguido hasta el día en el pueblo más importante de la circunscripción, ni un solo nombramiento que nos demuestre que no tenemos derecho á exclamar: «Obras son amores.»

POLITICA EUROPEA

Madrid 18 de Diciembre de 1891.

SUMARIO: España en fin del Siglo.—Asuntos financieros.—Dos generaciones de Mendigos.—Vinos.—Extranjero.—La política y el Ayuntamiento.—Noticias.—Movimiento editorial.—Colmos.

Sr. Director de EL ECO LIBERAL

Muy Sr. mío: La colaboración activa que vengo prestando á la obra «España en fin del Siglo», me ha tenido ausente de Madrid algunos días y les debo á Vds. dos cartas. Como aquel mal pagador del cuento les diré, que este será un favor que les deba eternamente, y entremos en materia.

Lo que más interesa hoy son los asuntos financieros; mientras el cambio con el extranjero está á 13 y mientras el oro parece una metal de ilícito comercio, la situación del país—que es mala,—podrá llegar á ser la de la República Argentina.

Como yo no dependo ni de este Gabinete ni de nadie, como no hago novenas con don Carlos, ni sueño con la transformación de la propiedad con Pi y Margall, ni me ocupo de

de espigar el sembrado de la política con Gamazo, ni me entusiasmo con el morrión de Sagasta, ni siquiera he sido reformista, puedo y debo decir la verdad, y afirmo que unos y otros, Tirios y Troyanos, utilizando para fines políticos, las cuestiones que se relacionan con el crédito nacional, están cometiendo un verdadero delito y poniendo al país al borde del abismo. Cuando venga, si viene, el curso forzoso de los billetes, cuando los españoles tengamos riquezas en papel y miserias en plata; dos generaciones sufrirán las consecuencias de la ambición y de la falta de sentido moral de los políticos de todos los partidos que á la asquerosa marrullería del Salón de Conferencias, y á la constante ocupación de dar y quitar credenciales, sacrifican los intereses del país. Es infame, infame y brutal, que seamos los españoles los que estamos arruinando nuestro propio crédito.

El país está ya harto de políticos, de retóricos de distinguidos; quiere administración y economías y la revolución que se haga á este grito, acabará con la podredumbre y el egoísmo de los políticos de todos los partidos, para quienes el crédito público y la riqueza nacional son solo un medio de conservar ó alcanzar el poder.

La prensa de provincias, que representa verdaderamente la opinión, debía fijarse en estudiar estas cuestiones bajo el punto de vista nacional.

La cuestión de los vinos, como he dicho desde el primer día, se vá poniendo para nosotros, cada vez peor.

El Senado francés es ultraproteccionista y nuestra industria vinícola y vitícola, se resentirá profundamente. Francia sabrá lo que se hace, sin duda la conviene recargar el precio de la vida á sus clases trabajadoras y además aislarse en Europa.

Ahora mas que nunca, deben recordar nuestros productores de vinos, que si se les cierra el mercado francés, pueden y deben abrir los de América Latina, cada día mas abandonados por nosotros y por nuestros Gobiernos. Esta cuestión de los vinos españoles no significan nada para nuestros políticos, que solo beben de cuando en cuando una copa de Burdeos, pero es de grandísima importancia para el país.

Las noticias del extranjero no ofrecen grandes novedades: en Francia se vá marcando la tendencia de separar la Iglesia y el Estado; Italia, Bélgica y Austria, en las cuestiones de comercio se pondrán decididamente en frente de Francia; en Portugal se harán honores al cadáver del ex-Emperador D. Pedro de Alcántara, continua la agitación en el Brasil, la Alianza Franco-Rusa entra en un periodo de relativa calma y en Alemania continúan los armamentos. De política interior poco; en el Ayuntamiento en España peor que el de Madrid. Barcelona ha construido su magnífico ensanche; Málaga ha hecho la calle de Larios; Cádiz es una taza de plata; San Sebastián y Bilbao dos ciudades modernas; Valencia ha hecho toda la parte nueva de Saneanigo; En una palabra, todas las capitales han hecho algo, y Madrid continúa andando entre la jota y el puchero.

Por mi parte, pido la dictadura para el Ayuntamiento de Madrid; que nombre Alcalde á cualquiera que no haya sido en cualquier parte y que sean entregados á los laceros odos los oradores municipales.

Seguimos á atropello por día; los tranvías y los coches marchan al paso que les dá la gana, el agua del Lozoya, tiene tal cantidad de barro, que se han suprimido los aguadores y los vecinos llevan el agua en los pañuelos; un tenor y una generala de quien se habló mucho, hace algunos meses, han vuelto á dar que hablar, con motivo de ciertas generalidades muy frecuentes; un joven de quince años, enamorado de una niña de otros quince, tuvo con su amada una cuestión y la infirió una herida en plena vía pública. Ha salido para Sevilla la Duquesa de Montpensier; el frío se empieza á dejar sentir de una manera séria; y para concluir este mango de noticias, se anuncia la constitución de una sociedad que se titulará «Seguros contra el Robo»; los socios darán su retrato al Consejo de Administración de los ladrones, quienes lo entregaran á los ratas de tanda, y por una módica cantidad se podrá asegurar el reloj y la cartera.

Lo que no se sabe es si esta Sociedad estará ó no legalmente constituida.

El movimiento editorial continúa aunque no muy activamente.

La casa de Juberá, ha dado últimamente un notable libro de Edmundo Tinicis, titulado «Dos dramas de Escuela.» «La Ilustración Nacional», continúa publicando grabados é interesantes crónicas respecto al Centenario de Colón; D. Joaquín Abella sigue la publicación de sus obras importantes á los ayuntamientos, y la monumental obra de «España en fin del Siglo», repartirá pronto su primer tomo.

Y para terminar y exclusivamente para las señoras y los jóvenes, allá van unos cuantos colmos.

De la paciencia: Hacerle cosquillas á un palo de telegrafo hasta que se ría el Director de comunicaciones.

Otro. Decirle un *calembourg* á Fabié y esperar á que lo adivine.

Del reuma. No entrar en el Ministerio de Hacienda hasta que no se enjague la Deuda.

De la pulcritud. No pasar por el Sol porque tiene manchas.

Y se repite como siempre de V. su afectísimo, S. S.

GARCÍ FERNÁNDEZ.

NOTAS LOCALES

LA ELÉCTRICA ILICITANA.

No habiéndose remido suficiente número de Socios para celebrar la Junta General ordinaria anunciada, en virtud de lo dispuesto en la base 13, artículo 31 del Reglamento, se convoca á junta general extraordinaria para hoy domingo 20 del actual, á las 2 de la tarde, en el Teatro-Casino para la aprobación de cuentas y nombramientos de los señores que hayan de sustituir para el próximo año 1892 á los que cesen en sus cargos como individuos de la Junta de Administrativa en el presente 1891.

Elche 13 de Diciembre de 1891.

Oportunamente corregido el error, ha resultado nombrado para desempeñar una plaza de aspirante en esta Administración Subalterna, nuestro particular y querido amigo D. Manuel Albornoz y Miralles, á quien enviamos nuestra sincera enhorabuena.

Parece que es ya definitiva la cesión del teatro Principal á una compañía de zarzuela, la que muy en breve debe empezar á funcionar en el decano de nuestros coliseos.

Tenemos los mejores antecedentes de los artistas que la componen, con tal motivo y con el de acercarse la mejor temporada teatral, auguramos á la citada compañía felices resultados.

Han transcurrido once días desde que hicimos pública la necesidad de que el contrato sobre colocación de aceras se llevara á cabo según antiguo acuerdo y no hemos tenido el gusto de ser atendidos en nuestra justa indicación.

Esto nos decide á retirar el artículo que, en demanda de la realización de otra mejora olvidada, teníamos preparado, pues claro está que no conviene acumular peticiones, aun estando tan puestas en razón como la que en nuestro número anterior hacíamos.

Ahora, si es que la M. I. corporación municipal entiende que contra el vicio de pedir, hay la virtud de no dar, en ese caso y para su gobierno no está de más advertirle que «pobre importuno», etc. y que nosotros estamos resueltos á ser importunos hasta la pesadez y además estamos resueltos también á no pedir otra cosa interin no consigamos ser atendidos.

Y si no lo somos, no sera por falta de ser machacones.

Con que señor Alcalde, tenga usted la bondad de disponer que se dé cumplimiento á lo acordado y facilítenos V. S. de este modo el camino para ir pidiendo, en trabajos sucesivos, otras cosas de no menor interés.

La compañía de los Sres. Cámara y Campillo, dió la última función de la temporada en el circo acuestre el último domingo; después de haber cosechado muchos aplausos, lo que indudablemente satisface mucho, se llevan una regular ganancia, lo que quizá les satisfará más.

La empresa propietaria del citado circo parece dispuesta á ponerlo en condiciones de dar en el bailes de máscaras en la temporada de carnaval.

A pesar de los días primaverales de que disfrutamos y de ser asombrosa la deliciosa temperatura de que se goza, toma caracteres semi-alarmanentes la enfermedad «trancazo», «dengue», «grip», ó demonio, de la cual están atacadas un sinnúmero de personas.

Rara es la familia en donde no haya dos ó más atacados y de éstos algunos con síntomas verdaderamente graves.

Lo peor es que según la opinión de un sábio escritor, no han de escaparse del «trancazo» ni las ratas.

Mal de muchos...

Hemos recibido la visita de *El Independiente* diario de Orihuela, con el que dejamos gustosos establecido el cambio.

Hace mas de un mes que no recibimos «La Granota», semanario satirico de Alicante.

Ignoramos la causa.

El domingo último quedó elegida la Junta Directiva en el casino de esta ciudad.

Se nos asegura que algunos de sus individuos están dispuestos á dimitir el cargo por disgustillos de vecindad, de que debe prescindirse.

Además debe tener presente quien trata de dimitir, que tal paso siempre crea una situación de solución difícil y que el darlo, es un desaire para los que le distinguieron con sus votos.

Con que pelillos á la mar, fuera rozamientos y arreglarse.

¡Pues hombre, se arregló caparrotá!...

Ha sido absuelto nuestro muy querido amigo y correligionario D. Carlos Antón, del proceso en que se vió envuelto por supuesto falso testimonio.

Damos á tan apreciable amigo la más cordial enhorabuena y deseamos que obten-

ga igual resultado en la causa que está pendiente de fallo.

COMUNICACIONES

Cartas detenidas en esta Administración: Jaime García Feleno, calle de San Agatán, 19, Elche. Desconocida.

Antonio Cobos, calle del Teatro, número 8. Idem.

Josefa Sempers de Alemañ, calle San Joaquín, Idem.

José Ballester, alpargatero. Idem.

José Brotons. Idem.

Gabril Ruiz, Gracia, 78, Valencia. Devuelta.

El Jefe, Eduardo Soler.

ECOS POLITICOS

¿Y mis votos? preguntaba en cierta ocasión un candidato que, de la noche á la mañana, se le habían desaparecido, como humo de paja, sus electores. Y Santa María se encargó de explicarle aquella evaporación, principiando por decirle. ¿Y dónde están?... Los tenía usted?

No sabemos si algún día hará el Sr. Gómez igual pregunta, pero si la hiciera, que nada tendría de particular, sino una Santa, bien pudiera contestarle un Santo: ¿y dónde están?

En la gloria, seguramente.
Los que no están en el purgatorio.
O entre Pedro Botero.

4896 electores tiene el censo de Elche. Suman un número bastante regular, los muertos, heridos y contusos ó repetidos, y de todos, tres mil y pico lo han dado al señor Gómez. ¿Qué queda, pues, para las oposiciones?

Los muertos, (si por casualidad no se han movido de sus lechos.)

De alguna manera había que compensar el fracaso sufrido en las secciones 1.ª, 2.ª, 4.ª, 9.ª y 12.ª de Alicante, y en Muchamiel.

En esas secciones se conoce que no ha sido tan popular el candidato.

A no ser que, por no verse con los presidentes de las mesas, que no eran de la comunidad conservadora *nea*, no quisieran entrar los electores, á emitir sus sufragios.

De El Graduador:

«La Lealtad», comete la candidez de dar la enhorabuena á su correligionario D. José Gómez Aznar, por su importante triunfo electoral. Más prudente *El Eco de la Provincia* en este punto concreto, no cree oportuno felicitarle.

Y hace bien: porque cierta clase de triunfos mortifican en grado superlativo.

Conformes.

Los conservadores de abolengo, según dice un periódico, ponen el grito en el cielo con motivo de la noticia que circula, de que los distritos y los gobiernos civiles que hay que proveer, serán adjudicados á los amigos del Sr. Romero Robledo.

Es muy natural: como regalo de boda.

Aparte de que hay que imitar lo dicho por el Divino Maestro:

Los últimos serán los primeros.

Y aquí los primeros les toca ser á los reformistas.

Por su inconsecuencia.

Dice El Demócrata,

que los fusionistas tienen fuerzas sobradas para echar á rodar cuanto sea preciso.

Y está en lo cierto *El Demócrata*. Solo que lo que se ha de echar á rodar, conviene antes desacreditarlo por completo.

Para que no vuelva jamás.

Como, por ejemplo: los conservadores.

De El Siglo Futuro.

«Leemos: «El ministro de Gracia y Justicia ha dictado hoy una real orden muy importante para Cartagena, pues se dispone se realicen con actividad las obras de aquel puerto.»

¡Buena reforma del código penal nos espera!

Como que según noticias, no se ocupa en otra cosa el ministro de Marina.»

¿Quién manda?

Tello.

Pues así anda ello.

Dice un periódico conservador, que no dan de sí las llamadas cuestiones políticas.

¿Qué han de dar de sí, si ya todo lo político y lo económico, y lo que no lo es, se ha exprimido á favor de los que tan malos gobiernan!

Bien que dicho periódico, conoce también, que estamos en el último periodo.
Y es la verdad.

Solo en la provincia de Lérida, asciende el número de fincas embargadas, durante el último mes de Noviembre, por no haber podido pagar sus propietarios los correspondientes tributos á 1769.

¡Oh gobierno paternal de los conservadores! Dios que te bendiga y á los que lo compones, como á todos vuestros partidarios, os envíe, para siempre á vuestras casas.
Que es donde debéis estar.

Los conservadores dice que se han alarmado con el discurso de Sagasta.

No es extraño. Cuando se tiene la cola de paja y á mayor abundamiento, se cuenta con el desprecio general, hay para todo.

La opinión no quiere conservadores, Mas que en conserva.

De La Lealtad:

«Pero el hecho positivo es que el triunfo del candidato conservador ha sido tan completo (completísimo) como teníamos derecho á esperar, consiguiendo amenguar los bríos de los que trataban de disputárnoslo.»

¿Quién?... ¡Vamos! Sueños de los leales.
Siempre ven, lo que no hay.

En el ayuntamiento de Madrid, según, no reina la mayor armonía.

Y es que, desde que lo preside el señor Bosh, al parecer, van en aumento los hueveros, los cuales, poco á poco, van tomando posiciones.

Y ¡es claro! si hay quien se declaró, no hace mucho, su protector ¿qué han de hacer ahora los hueveros?

Irse colocando.

BALANCES SEMANALES

«La Correspondencia de España» publicó anoche su primer número con todas las anunciadas mejoras.

Al frente de ese número aparecen la carta en que D. Manuel Santa Ana ofrece á nuestro querido amigo D. Andrés Mellado la dirección del periódico para el desarrollo de planes que dice han de ceder en servicio de Dios, de la sociedad y de la patria, y la contestación del Sr. Mellado.

En el artículo-programa, este ilustre escritor dice con todos los esmaltes, filigranas y primores de su admirable estilo, que la nueva dirección y redacción no vienen á corregir en su plano si no á ensanchar la obra fundada por el señor marqués de Santa Ana, y que la tribuna que éste declaró libre entregándola á las noticias de todos, queda ahora abierta á los juicios de todos los pensadores.

Esta es la síntesis del programa de nuestro colega, para cuyo cumplimiento le deseamos larga vida.

Los periódicos ministeriales dicen:

El señor ministro de Gracia y Justicia, preocupado hasta ahora con la redacción de los aranceles, no ha podido aún consagrarse al estudio atento de la Memoria que como ya dijimos le remitió el Sr. Villaverde sobre las reformas legislativas en proyecto.

Aparte de las presentadas ya á las Cortes, se hallan terminadas ya ó muy próximas á terminarse, según parece, el proyecto de Código penal que se presentará á las Cortes articulado, y en el que sólo falta revisar el libro 3.º: el proyecto de ley de Enjuiciamiento civil que se someterá en bases á la discusión del Parlamento, pero cuyo articulado se está ya redactando para que lo revise la comisión de códigos; y la reforma de la ley de registro civil, que se presentará á las Cortes articulada.

Dice La Correspondencia:

«En los centros oficiales se lamentaban hoy amargamente los amigos del gobierno de la conducta de extrema oposición adoptada por «El Correo», aconsejando al público que no se suscriba al empréstito de 250 millones de pesetas.

La pasión política, decían los ministeriales, ha llevado á «El Correo» á adoptar una actitud de la que hay pocos ejemplares entre los partidos de gobierno, sobre todo en cuestiones que afectan al crédito nacional y que ha de pagar el país al fin y al cabo.»

En realidad, no era solo en los centros oficiales donde se oía lo que «La Correspondencia» consignaba. Y precisamente dicen todos que «El Correo», quien se pica de no perder la serenidad en los mas duros trances y que siempre está clamando contra los impresionables, se ha dejado ahora llevar demasiado lejos por sus impresiones.

Ayer tarde visitó el Sr. La Presilla, presidente de la Diputación provincial, al señor Sagasta para manifestarle que, no ha-

bia ninguna conferencia para que los había citado los diputados provinciales fusionistas, tenía el pensamiento de renunciar el cargo de presidente.

«La Correspondencia» añade que el señor Sagasta, en vista de estas manifestaciones, había indicado que pensaba declarar toda intervención propia en los actos de sus correligionarios pertenecientes á las corporaciones populares de Madrid.

La contestación del Sr. Sagasta á los diputados liberales que le han visitado, dicen otros diputados, se referirá á los que no cumplan con sus deberes políticos; pero no á todos, pues no todos proceden de igual manera.

Anoche se reunieron en el Circulo los diputados provinciales, acordando que si el Sr. La Presilla presentase la dimisión, no se la admitirían en modo alguno.

Igualmente se han ultimado ya, y con informe del Consejo de Estado, los reglamentos generales del Jurado y del matrimonio civil. En el de éste se suprime lo referente á los matrimonios mixtos, porque el Código civil no se ocupa para nada de éstos.

Todo esto lo dicen los ministeriales; pero seguimos dudando que dichos proyectos se discutían.

Y creemos que el Sr. Villaverde también lo duda.

De «El Día»: «Coinciden con las de «El imparcial» las noticias que hemos recibido de Alicante respecto de lo ocurrido en Petrel, pueblo del partido judicial de Monóvar, con motivo de las últimas elecciones municipales allí verificadas.»

En una velada que el lunes celebrarán en el teatro Martín los republicanos centralistas, hablará el Sr. Salmeron.

Comisiones.

Ayer tarde visitó al ministro de Fomento una comisión de senadores, diputados y representantes de la producción vinícola de la provincia de Ciudad Real, para gestionar el establecimiento de una escuela de bodegueros en la capital de la provincia, para lo cual bastaría dedicar á este uso el Laboratorio vinícola que hay establecido en Ciudad Real, y que hoy se encuentra cerrado.

La comisión ha interesado también al ministro para que acuerde la construcción de algunos ramales de carreteras, para dar trabajo á la clase proletaria y aliviar en algo la miseria de los pueblos, que han perdido todos los olivos.

Otra comisión de malagueños, que preside el alcalde de Málaga, acompañada de los senadores y diputados de la provincia, ha visitado también al Sr. Linares Rivas, pidiéndole se activen las obras de la alcazaba y las obras del puerto.

Una comisión de Tarrasa visitó al señor Salmeron para ofrecerle su representación en las Cortes por aquel distrito, pero como el Sr. Salmeron insiste en presentarse por el distrito de las Aduenas de Barcelona, el candidato será D. Gabriel Rodriguez.

Al Sr. Romero Robledo le visitó una comisión del partido reformista de la provincia de Cádiz para ocuparse de los preliminares con el fin de verificar en aquella región la fusión con los conservadores.

En el ministerio de Hacienda estuvieron: una comisión de farmacéuticos, otra de fabricantes de pianos, otra de fabricantes de velas estéricas, todas gestionando beneficios en los aranceles para sus respectivas industrias, y otra comisión de Segovia pidiendo rebaja de la contribución.

Conferencias:

Ayer tarde celebró una bastante larga el Sr. Cánovas del Castillo y el Sr. Fernandez Villaverde.

Dícese que ésta fué á interesar al señor presidente del Consejo para que no queden en el olvido las reformas jurídicas que dicho exministro dejó terminadas.

También conferenciaron los Sres. Silveira y Elduayen, según se dice, respecto de las cuestiones electorales surgidas en algunos puntos entre los mismos conservadores.

Por último conferenciaron (y á esta conferencia se le dió mayor importancia) los Sres. Sagasta y Montero Rios, ocupándose largamente de las cuestiones económicas, y de los trabajos hechos por el Sr. Montero para armonizar las opiniones de gamacistas y moretistas, trabajos que no parece han dado mal resultado.

En lo que seguramente convinieron fué en hacer una campaña enérgica en las cuestiones económicas á favor de las economías.

«La Correspondencia» dice anoche que nada habían acordado ninguna de las mi-

norias respecto á campaña parlamentaria política.

Nosotros podemos asegurar que el partido liberal está dispuesto á tratar detenidamente todas las cuestiones de interés, tanto las que afectan á la Península como á las Antillas.

En cuanto á reunión de exministros no se ha desistido de ella, bien se celebre una sola ó bien se reúnan separadamente los exministros senadores y los que son diputados en sus respectivas Cámaras.

No tiene el menor fundamento la noticia de haber invitado el gobierno francés al gobierno español para negociar la prórroga de tratados hasta el 30 de Junio.

Ni podía tomar el gobierno francés aquella iniciativa porque necesitaba para este caso una autorización de las Cámaras, que no tiene al presente, ni puede hacerlo el gobierno español por la misma razón; lo que hay es que los intereses que en Francia se han de encontrar lesionados con nuestras tarifas empiezan á clamar contra la actitud del Senado y la debilidad del gobierno, como ocurre á las Cámaras de Marsella, Lyon y Burdeos, que son respectivamente las primeras en comercio, en industria y en producción vinícola.

Es casi seguro, por consiguiente, que no habrá prórroga de tratados, lo que si pudiera suceder, pues á ello no se negaría nuestro gobierno, es que se trate de un convenio especial respecto á determinados artículos, pero repetimos que, convenio especial, pues há tiempo dijimos, reproduciendo palabras oficiales, que ninguna de las columnas del arancel francés conviene á nuestros intereses.

Antes al contrario, la tarifa mínima es casi mas perjudicial á nuestros vinos que la máxima.

En cuanto á los derechos de importación del alcohol no serán triples, sino cuádruples que los actuales, es decir, algo más de 80 pesetas hectólitro.

Dice anoche un periódico que el Sr. Martos ha escrito á sus amigos de provincias, aconsejándoles que vayan preparando la fusión con los elementos liberales, y que aparezcan unidos en todas las cuestiones en que por de pronto les sea posible.

Ha dimitido el alcalde de la Habana, señor D. Ramón Herrera.

Entre las reformas que el Sr. Camacho se propone hacer en el Banco de España es una de las más próximas la de conceder nuevamente las cuentas de crédito, pero con la condición de que el interés de éstas varíe, según varíe el interés de los préstamos del Banco mismo.

Parece que en algún centro oficial «esperan» con insistencia la dimisión del general Pola vieja, indicándose ya para reem-

plazarle al Sr. Rodríguez Arias (D. Alejandro).

Aunque parezca extraño, alguien habla también del Sr. Beránger para este puesto.

El Sr. Silvela visitó anoche á primera hora al Sr. Elduayen, en el ministerio de la Gobernación.

La entrevista duró una media hora, y parece que en ella se trató primeramente de las pretensiones de los comisionados de Málaga, que luego vieron al ministro para interesarlo en favor de las obras de la Alcazaba, obteniendo lisonjeras promesas.

Pero suponen algunos que los Sres. Silvela y Elduayen hablaron también de las reformas que éste introduce en el presupuesto de su departamento, quejándose aquél de cómo se destruye toda su obra, y disculpándose el ministro con la necesidad de las economías.

S.

Madrid 18 de Diciembre de 1891.

VARIEDADES

ENTRE PEPES ANDA EL JUEGO

Llegó á Alicante, se metió en el coche del *Pato* y desapareció.

Un *medium de vista* no lo perdió de idem, y le vió bajar á la puerta de una casa que ostenta escudo de título de Castilla.

Sube la espaciosa escalera; pasa por salas y gabinetes undiéndosele el pié hasta el tobillo, en mullida alfombra.

—Adios marqués.

—Abur querido amigo. ¿Qué le trae á V. por ésta la tierra de *La Lealtad* y de *El Eco de la Provincia*?

—Lagarto, lagarto, lagarto.

—¿Eh?

—No; no se extrañe V. señor marqués; es que el solo nombre de ese *Eco* y de otros *Ecos* también, me produce el mismo efecto que á los andaluces supersticiosos el nombre de cierto animalito.

—Pero hombre y á qué obedece...

—Tengo sobrados, sobradísimos motivos para sentir irremediables y molestas sacudidas ante el nombre de ese descortés *Eco de la Provincia*. Cuidado que despues de mi triunfo, digo mal, de nuestro triunfo, como dice la simpática *Lealtad*, no darne, aquel papel, ni esa enhorabuena rudimentaria, elemental que debe darse á todo buen correligionario (?).

—Bueno, eso es porque *El Eco* es correligionario nuestro *in partibus*. Mire V. como á *La Lealtad* no le ha faltado mas que escribir unos gozos en alabanza de V. ¡Oh!

La Lealtad! Si LA LEALTAD hubiera existido cuando existía *La Patria*, no me hubieran puesto á mí como chupa de dómene en aquellos artículos de «Política al natural.» Mire V. que decir que aquello era natural.

—Y quizá fuera natural... del despacho.

—Pero bá, no hablemos de estas anti-guallas; bastante trabajo tuvo *La Patria* que ha muerto en plena situación conservadora.

Con que, ¿qué bueno, amigo mío?

—Pues á repetir á V. mi adhesión incondicional y á dar á V. mil plácemes por la enérgica resolución de haber expulsado de nuestra comunidad al Sr. *Viravientos*.

—No es Viravientos, es Viravens.

—¡Ah? Creí que eso era valenciano.

Pues bien, como decía; felicito á V. por su determinación. A mí era un señor que me hacía el efecto del caballero de la *triste figura* y desde que supe que se oponía á mi elección de diputado, se me hizo insoportable. Además comprendí que él cogaba del mismo pié que yo, vamos que le pasaba lo que un escritor dijo que le ocurre al canoro Castelar, que si vá á una boda quisiera ser la novia y si á un entierro, el muerto y la verdad, cuando yo me persuadí de ese afán, díjeme *nequáquam*, no seremos amigos.

—En fin, requiescat.

—Sí, sí, ahora ya como no le suceda lo que al Fénix...

Pero mire usted que era empeño el de que yo no fuese diputado.

—Baya, baya; de eso ya no hay que hablar, puesto que usted se ha arreglado una eleccioncita en Elche, que ya, ya.

—Eso sí, no ha sido como la de Muchamiel; porque como vivo en la plaza de la *Merced*, merced á las mercedes y á la proximidad al cementerio viejo, pues, ha resultado bien.

He obtenido en Elche más, pero muchos más votos que usted ya lo creo.

—Ola, vanidosillo.

—Y no crea usted que para ello he tenido que esperarame mucho. En Elche tengo yo mucho partido.

—Así tengo yo el labio de reirme al oír á usted decir tal.

—¿Que, no es cierto?

—Pero ¿es que ahora vamos á pretender engañarnos el uno al otro?

—Es verdad. De sobra sabemos los dos que políticamente hablando, el día que caigamos no vamos á tener quién nos dé una sed de agua.

... poder nos birlan los juzgados y las credenciales de la Subalterna.

—Eso no significa nada. Y lo que yo siento es que haya quien pueda ni pensar siquiera que ese pigmeo de la calle de los Arboles tiene ni fuerza para levantar un gato del rabo, ni influencia para conseguir una plaza de sereno.

Todo esto acabará mal, porque ó á mí se me atiende en lo que soy, ó pronto ríto hasta con mi sombra.

—Bien podía usted haber rifado antes que dejarme á mí sin la credencial para quien con tanto interés le recomendé.

Más lo he sentido yo. Otra vez será.

Luego se oyó la portezuela de un carruaje cerrada con violencia, luego el galope de dos trotones de alquiler y luego, nada.

PASATIEMPOS

CHARADA 12

Una mujer *segunda*
tercera y *cuarta*,
primera y *cuarta* viste
verde esmeralda.

—¡Traje anticuado!

—(le dice su modista.)

—vía *dos* *cuatro*

Prima y las *dos* *postreras*,
siempre en enero,
y limpia *tercia* y *cuarta*
para San Pedro.

En las tormentas
la *tercia* y *dos* previene
y además reza.

No quiere que le oprima
prima y *segunda*,
ni que *segunda* y *prima*
le sirvan nunca...

Mas concluyamos,
que el coche y *todo* pide
para ir al Prado.

Ll. C.

La solución en el número próximo.

Solución á la charada 11 inserta en el número anterior.

MO-GI-GA-TO

ALICANTE.

IMPRENTA DE EL LIBERAL.
Esplanada 53.

— 69 —

lo demás me importa poco;
yo prefiero lo que toco
mucho más siento dinero.

Y bien, señor. ¿No os parece
que quien tal dice, villano!
ni merece ser mi hermano,
ni ser mi amigo merece?

Ricardo.
Sofía.
Marqués.
Ricardo.

¿Me insultais en vuestra casa...?
Reparad, señor Marqués.
Soy quién soy y él es quién es.
¡La ira mi sangre abrasa!
La satisfacción espero
de tal afronta y ultraje.
Midamos nuestro coraje.
Salid... si sois caballero.
Después... conmigo y con vos
y así todo se concilia;
es asunto de familia...
que nos incumbe á los dos.
Queda otra cuenta pendiente
que es forzoso liquidar
y la vamos á zanjar
ahora inmediatamente.
Dispensar, señor notario
que os moleste y os retenga
porque tal vez me convenga
vuestra presencia; es sumario.
¡Por Dios, Luis!

Luisa.
Marqués.

No temas nada.
Idólatra del Dios oro
en busca finé de un tesoro
y pereció en la jornada.
La señorita Sofía
juega por partida doble,
quiere ser rica y ser noble...
eso... cualquiera querría.
«De una parte la libra;
en otra montes y prados;
en ellos grandes ganados;
al pecho rica presa.»

Sección de Anuncios

Vende más quien más anuncia. Multitud de fortunas se deben à los anuncios. Infinitas casas de comercio de Europa y Amèrica deben su engrandecimiento al anuncio. ¿Sabeis las ventajas del anuncio? Pues la venta pronta de lo que anunciéis

ANTONIO MATEO

PROFESOR DE PIANO

Se dan lecciones à domicilio.

CENTRO DE VACUNACIÓN
ELCHE

Continúan en este Centro las vacunaciones y revacunaciones todos los lunes y Viernes de 10 à 12 de la mañana. Para ser vacunado gratuitamente se necesita estar inscrito en las listas de Beneficencia municipal.

Los precios son:
Personas acomodadas 8 reales.
Idem poco acomodadas 4 reales.
Por ahora se vacuna de linfa recalcate contenida en cristales tubos.

Taller de planchado, con brillo ó sin él. Especialidad en equipos, canastillas, ropa fina de señora y caballero, etc., etc.

María Pascual

Planchadora

16, FILET, 16,

ELCHE

Carlos Antón Marco

GRAN ALMACEN DE ACEITE, COLONIALES, CEREALES Y VINOS

En este acreditado establecimiento encontrará el público un surtido superior, à precios económicos.

Todo pedido que exceda de 10 litros ó de 10 kilogramos, se trasporta à domicilio, sin cobrar nada por el transporte.

Academia de Matemáticas

CALLE DE SAN JERÓNIMO, NÚM. 17, PRAL. IZQUIERDA

ELCHE

Aritmética mercantil y teneduría de libros por partida doble.

Preparación para auxiliares de transmisión del cuerpo de telégrafos.

En esta nueva academia se cursan, con un método rigurosamente científico y con las prácticas correspondientes, los siguientes estudios:

1.º Aritmética y Algebra.

2.º

Geometría plana y del espacio, y Trigonometría rectilínea

3.º

Aritmética mercantil y Teneduría de libros por partida doble

4.º

Todas las asignaturas que comprende la preparación para auxiliares de transmisión del cuerpo de telégrafos, que son:

Aritmética

Geografía postal y Práctica de aparatos telegráficos.

Los profesores encargados de transmitir la enseñanza, son:

D. EDUARDO SOLER RIZO, OFICIAL DE TELÉGRAFOS

Y

D. GENARO CALATAYUD Y BONMATÍ

Profesor que ha sido, durante muchos años, de Ciencias exactas, Contabilidad y prácticas mercantiles en el Colegio de San Luis Gonzaga de Alicante.

Las horas de clase se fijarán oportunamente.

La admisión de alumnos empezó en 1.º de octubre del presente año y abonarán por mensualidades anticipadas la cantidad de 10 pesetas por cada uno de los números que cursen en esta Academia y que arriba quedan mencionados.

Para más detalles dirigirse à D. Eduardo Soler, San Jerónimo, 17, principal, izquierdas.

Aguas Minerales del Musel

GIJÓN

PROPIETARIO: D. ALFONSO GARCÍA MORALES

Estas aguas—que no lo curan todo, porque en los tiempos modernos no existen padecimientos—son de todas las conocidas, las más mineralizadas. En la anemia, clorosis, dispepsia corea y otras afecciones, son de éxito seguro y se emplean en uso interno y externo. El precio de cada botella de à litro es de 75 céntimos de peseta.

El propietario contesta à cuantas preguntas se le hagan sobre estas aguas, que se venden en muchas farmacias, y al por mayor en la droguería de E. Carreño (hijo), Gijón, desde donde se envían los pedidos à España y Amèrica.

Adolfo Fenoll Leyza

ESTABLECIMIENTO SITUADO EN LA CALLE

DE

PESCADERÍA VIEJA.—BAJOS DE TORREGROSA

Magnífico y grande surtido en mantas à precios fabulosamente baratos.

Instituto de Vacunación

Valverde, 30 y 32, Madrid

PRODUCTOS VACUNÍFEROS

(TARIFA)

Una ternera vacunifera.	150 pesetas
Una pústula conservada en glicerina.	25 »
Un tubo con linfa.	4 »
Un cristal con id.	3 »
Glicerolado vacunífero y pústula (vacuna para ganados), un tubo.	25 »

Expediciones à provincias, à médicos y farmacéuticos se les descuenta el 25 por 100.

Remítense terneras vacuníferas convenientemente preparadas.

PAGO ADELANTADO

Pedidos al Administrador del Instituto de Vacunación, Valverde, 30 y 32, Madrid.

— 70 —

Tras un coche con cuarteles
toda su vida corrió,
à Valentín despreció
porque no tiene oropeles.
Tan raras y peregrinas
condiciones, hoy te abonan,
y en premio tu sien coronan...
mas... con corona de espinas.
Es muy lógico pensar
que seque vuestros cabellos...
por si os quedarais sin ellos
podeis éstos conservar.

(Le devuelve la pulsera)

Sofía.

¡Qué afronta Dios soberano!

Luisa.

¡Qué bochorno tan cruel!

Marqués.

Acepto vuestro cartel.

(Dirigiéndose à Ricardo)

Valentín.

Y yo... antes que mi hermano.

Ricardo.

Os buscaré...

Marqués.

Lo presumo.

Ricardo.

Venid hermana conmigo.

(Vánse)

Marqués.

Vos mismo sereis testigo

de que éste hará... del humo.

(Al notario)

Acabemos de una vez

(Llama à Antonia)

A vender escapularios
os vais con vuestros salarios
y sus réditos... ¡pardiez!
Se acabaron las estrenas
y la dádiva y el gaje:
recojed vuestro equipaje
y andando se quitan penas.

Antonia.

¡Compasión por Santa Rita,

Marqués.

mi pecado es venial.

Ni la bendición papal
puedo dar ni agua bendita.

— 71 —

Luisa.

A tus justicias pon tasa.

Ella tu cuna meció

y no he de permitir yo

que muera fuera de casa.

Notario.

Vamos, señor, sed clemente!

Valentín.

Yo quizá el más ofendido

mi perdón le he concedido.

Domingo.

Y yo tambien reverente

si me permite que influya...

Marqués.

Lo harás más?

Antonia.

¡Ay no señor!

Ya dije el „yo pecador...“

Pues vé... y cantad aleluya.

(Vánse por el foro Antonia y Domingo)

Y nosotros à llevar

à la madre de mi alma,

todo el reposo y la calma

que esta nueva la ha de dar.

Entre lágrimas y abrazos

recibid su bendición.

¡Yo la pedire ¡perdon!

Ella... me abrirá sus brazos.

FIN